

নাস্তিক্যবাদ মুক্তির জন্য নয়

নাস্তিক্যবাদ কী মুক্তির জন্য যা কতিপয় নাস্তিক্যবাদী দাবী করছে? পরীক্ষা করে দেখা যাক।

শোষণ করতে কোনো শোষক নাই, শাসন করতে কোনো শাসক নাই, শৃঙ্খলিত করতে কোনো শিকল নাই, শৃঙ্খলিত করতে কোনো চেইন ম্যান নাই, বাধা দিতে কোনো প্রহরী নাই, দীক্ষা দিতে কোনো গুরু নাই, পথ দেখাতে কোনো পথ প্রদর্শক নাই, নেতৃত্ব দিতে কোনো নেতা নাই, রক্ষা করতে কোনো বীর নাই, প্ররোচনা দিতে কোনো প্ররোচক নাই, রাজনীতি করতে কোনো রাজনীতিবিদ নাই, ভাবাদর্শ ছড়াতে কোনো ভাবাদর্শবাদী নাই, দার্শনিক বিবৃতি দিতে কোনো দার্শনিক নাই, কোন অবৈজ্ঞানিক ধারণা বা মত রক্ষা ও ছড়াতে কোনো অবৈজ্ঞানিক মানুষ নাই, বিচার করে শাস্তি দিতে কোনো বিচারক নাই, নিপীড়ন করতে কোনো নিপীড়নকারী নাই, যুদ্ধ করতে যোদ্ধা নাই, হত্যা করতে কোনো হত্যাকারী নাই, ধর্ষণ করতে কোনো ধর্ষক নাই, প্রতারণা করতে কোনো প্রতারক নাই, বিশ্বাসঘাতকতা করতে কোনো বিশ্বাসঘাতক নাই, অন্যান্যদের অসম্মান করতে কোনো মানুষ নেই, মানবজাতির মধ্যে বৈষম্য করতে কোনো মানুষ নেই, মানবজাতির মধ্যে এমনকি লিঙ্গ ভিত্তিক বিভাজন করতে কোনো মানুষ নাই, কোনো কারণের দরুন কাউকে অবমূল্যায়ন করতে কেহ নাই, দরিদ্র সৃষ্টি করতে কোনো ধনী নাই, আত্মসাৎ করার জন্য সম্পদ বণ্টনে কেহ নয় বণ্টনকারী, দারিদ্রে ভোগার জন্য কোনো মানুষ নাই, অশাস্তি সৃষ্টি করতে কেহ নাই এবং ঝগড়া করাতে কোনো ঝগড়াটে নাই কিন্তু, যে কোনো কিছু যা সে করতে চায় তা করতে প্রত্যেকেই মুক্ত তাই, স্বাধীনতা ও মুক্তি সহ বাস করে প্রত্যেকেই যেখানে সমাজের প্রত্যেকের সর্বোত্তম কল্যাণের জন্য ব্যবহার করতে প্রকৃতিকে জয় করতে কাজ করতে একটি বৈজ্ঞানিক সমাজ- মুক্তির সমাজ হচ্ছে উপভোগ, আনন্দ ও নিরবিচ্ছিন্ন শান্তি সহ জীবন যাপনে একটি সুস্বাস্থ্য সহ মানবিকতার পরিপূর্ণ বোধ সহ একটি একক ও অবিভাজিত মানবজাতি সহ খুবই প্রেমময় ও বন্ধুত্বপূর্ণ কিন্তু অত্যাধুনিক সমাজ। কিন্তু, নাস্তিক্যবাদ?

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ অবসানে পুঁজিবাদী ব্যক্তিগত সম্পত্তি শেষ করতে এই সম্পত্তির বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ অবসানে মজুরি দাসত্ব শেষ করতে মজুরি দাসত্বের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ অবসানে পুঁজি শেষ করতে পুঁজির বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ অবসানে বেচা-কেনা পদ্ধতি শেষ করতে বেচা-কেনার বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ সমাপ্ত করার মাধ্যমে শ্রেণীসমূহ শেষ করতে শ্রেণী সমূহের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ সমাপ্ত করার মাধ্যমে রাজনীতি শেষ করতে রাজনীতির বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ সমাপ্ত করার মাধ্যমে মানুষ কর্তৃক মানুষের শাসন শেষ করতে রাজনীতি শেষ করতে রাজনীতির বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ সমাপ্ত করার মাধ্যমে বৈষম্য শেষ করতে বৈষম্যের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ সমাপ্ত করার মাধ্যমে ভাবাদর্শসমূহ শেষ করতে ভাবাদর্শের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য একাকী শ্রমিক শ্রেণী কর্তৃক মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ অবসানে কমিউনিজমের বিজ্ঞানের জন্য লেনিনবাদ পরিত্যাগ করতে লেনিনবাদের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে মানব জাতির মধ্যকার বিভাজন শেষ করতে জাতীয়তাবাদ, নৃতাত্ত্বিকতা ইত্যাদি শেষ করতে এসবের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে সমানদের একটি বৈজ্ঞানিক সমাজের জন্য নৈরাজ্যবাদ শেষ করতে নৈরাজ্যবাদের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে সেক্স দ্বারা মানব জাতির মধ্যকার বিভাজন ও প্রভেদ দূর করতে নারীবাদ শেষ করতে নারীবাদের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে সেক্স দ্বারা মানব জাতির রাজনৈতিক পরিচয় শেষ করতে সেক্সইজম শেষ করতে সেক্সইজমের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে স্বার্থপরতা শেষ করতে স্বার্থপরতার বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে লালসা শেষ করতে লালসার বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে নিষ্ঠুরতার সমাপ্তি ঘটাতে নিষ্ঠুরতার বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে দুনিয়ার রাজনৈতিক সীমানাগুলো নিশ্চিত করার মাধ্যমে শোষকদের স্বার্থের সেবা করতে কার্যকরী তবে একটি আবেগী ধারণা-কথিত দেশপ্রেম শেষ করতে দেশপ্রেমের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে জালিয়াতি ও প্রতারণা শেষ করতে ইহাদের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে অসংখ্য অবৈজ্ঞানিক ধারণাবলী নিশ্চিত করতে ইহাদের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে ব্যক্তিগত সম্পত্তি হতে উৎপত্তিকৃত সকল শিকল নিশ্চিত করতে মানুষ কর্তৃক মানুষের শাসন শেষ করতে মানুষ কর্তৃক মানুষের শাসনের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে মানব জাতির মধ্যকার বিভাজন শেষ করতে বিভাজনের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে প্রত্যেকে কর্তৃক প্রত্যেকের সমতার জন্য মানুষকে অসম্মান ও হেয়প্রতিপন্ন সহায়ক একটি রাজনৈতিক ধারণা- বীরত্ববাদ শেষ করতে বীরত্ববাদের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে বর্বরতা শেষ করতে বর্বরতার বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে যুদ্ধ সমাপ্তকরণে যুদ্ধের বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে হিংস্রতা শেষ করতে হিংস্রতার বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে বিদ্যমান ঐতিহ্যগুলো নিচিহ্নকরণে ঐতিহ্যগুলোর বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে বিদ্যমান সংস্কৃতিগুলো নিঃশেষ করতে এগুলোর বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

মুক্তির জন্য একা শ্রমিক শ্রেণী কর্তৃক কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে শোষণ শেষ করার দ্বারা শোষক শাসক শ্রেণীর সবচেয়ে শক্তিশালী পীড়নমূলক যন্ত্র-রাষ্ট্র সমেত শ্রেণী অস্ত্রপাতি সহ শ্রেণী শাসন এবং শ্রেণী নিশ্চিহ্ন করতে পুঁজিপতি শ্রেণীকে বিলুপ্ত করতে পুঁজিপতি শ্রেণীর বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ।

দুনিয়ার প্রত্যেকে মুক্তি ও স্বাধীনতা সহ একটি উত্তম জীবন যাপনে দুনিয়ার সকলের জন্য সকল সক্ষম ব্যক্তি কর্তৃক সামাজিক উৎপাদনের জন্য উৎপাদন এবং বিনিময়ের উপায়াদির সামাজিকীকরণের জন্য পুঁজিতন্ত্রী উৎপাদন পদ্ধতির বিলোপ সাধনে পুঁজিতন্ত্রী উৎপাদন পদ্ধতির বিরুদ্ধে নয় নাস্তিক্যবাদ। বরং, সামন্তবাদ শেষ করার মাধ্যমে দাবীকৃত ঐশ্বরিক ক্ষমতা প্রাপ্ত সামন্ত অধিপতিদের পরাজিত করার মাধ্যমে পুঁজিতন্ত্রী উৎপাদন পদ্ধতির বিকাশ সাধনে শোষক তবে বিপ্লবী পুঁজিপতি শ্রেণীর প্রগতিশীল রাজনৈতিক সেবকদের সুত্রায়িত একটি সুসুত্রায়িত অভিমত হচ্ছে

নাস্তিক্যবাদ। অতঃপর, প্রকৃতি নির্ভর, স্থানীয় কিন্তু খুবই দরিদ্র অর্থনীতি সহ একটি সমাজ-সামন্ততন্ত্রের ধ্বংসাবশেষ হতে পুঁজিতন্ত্রের উত্থানে ঐশ্বরিক ক্ষমতা প্রাপ্তদের পরাজয় নিশ্চিত করতে তাদের বিরুদ্ধে লড়াই করতে প্রগতিশীল পুঁজিপতিদের একটি কার্যকরী অস্ত্র ছিল নাস্তিক্যবাদ। সুতরাং, পুঁজিতন্ত্র হচ্ছে যথেষ্ট যোগাযোগ সমৃদ্ধ একটি বৈশ্বিক পদ্ধতি কিন্তু শোষণমূলক এবং শ্রেণী বিভক্ত তদনায়ায়ী, শোষণমূলক পুঁজিতন্ত্রী স্বার্থ সার্থ করতে একটি বিশ্ব বাজার সহ অগণন পণ্যের একটি সমাজ- পুঁজিতন্ত্র বিকাশে সহায়ক ছিল নাস্তিক্যবাদ।

যাহোক, নাস্তিক্যবাদকে গ্রাহ্য করার মাধ্যমে পুঁজিতন্ত্র হচ্ছে একটি আধুনিক শিল্প সমাজ কিন্তু, মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করার মাধ্যমে মুক্তির জন্য পুঁজিতন্ত্র উত্থিত হয়নি। যদিও, পুঁজিতন্ত্র হচ্ছে শোষণ ভিত্তিক শেষ ও চূড়ান্ত শ্রেণী বিভক্ত সমাজ। কারণ, একাকী শ্রমিক শ্রেণী কর্তৃক একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে সমগ্র সমাজকে মুক্ত করার মাধ্যমে শ্রমিক শ্রেণীর মুক্তির জন্য পুঁজি বিলুপ্ত হবে পুঁজির অস্তিত্বের শর্তাদি-(১) পুনরুৎপাদন; এবং (২) সঞ্চালন দ্বারা।

সুতরাং, নাস্তিক্যবাদ মুক্তির জন্য নয়।

শাহআলম

সদস্য-

ইনফরমেশন সেন্টার ফর ওয়ার্কাস ফ্রিডম

www.icwfreedom.org

e-mail:icwfreedom@gmail.com

Mobile: 88+0171-5345-006.

ঢাকা-২৮শে জুন, ২০২০।

অনুবাদ- ২৬ শে জুলাই, ২০২০।